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003: Rapport.

Zie:

Doc 55 3118/ (2022/2023):
001: Voorstel van resolutie van de heren Defossé en Wouter De Vriendt.
002: Amendementen.
003: Verslag.

door de commissie 
 voor Landsverdediging 

par la commission 
 de la Défense nationale 

Tekst aangenomenTexte adopté

TER VERVANGING VAN HET VROEGER RONDGEDEELDE 
STUK

EN REMPLACEMENT DU DOCUMENT DISTRIBUÉ 
PRÉCÉDEMMENT

betreffende een geïntegreerde klimaatstrategie 
voor Defensie

relative à une stratégie climatique intégrée 
pour la Défense

PROPOSITION DE RÉSOLUTION VOORSTEL VAN RESOLUTIE

betreffende de door Defensie aangenomen 
geïntegreerde klimaatstrategie

(nieuw opschrift)

relative à la stratégie climatique intégrée 
adoptée par la Défense
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)
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beige)

MOT
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De Kamer van volKsvertegenwoorDigers,

A. gelet op het feit dat de klimaatcrisis een globale 
uitdaging is die de landsgrenzen overschrijdt;

B. gelet op het feit dat een klimaatstrategie voor 
Defensie, zoals die op 24 januari 2024 werd gepubli-
ceerd, inzonderheid in het kader van het Strategisch 
Kompas van de Europese Unie noodzakelijk was en 
gelet op het feit dat de Defensiestaf bezig is met de 
tenuitvoerlegging ervan;

C. gelet op het feit dat, zoals aangegeven in de beleids-
nota van de minister van Defensie voor 2024, Defensie 
actief bijdraagt tot de duurzame-ontwikkelingsdoelstel-
lingen van de federale overheid en ze de ambitie heeft 
om zelf een duurzamere organisatie te worden in lijn met 
haar missie (in brede zin) en haar transformatie zoals 
bepaald in het STAR-plan;

D. eraan herinnerend dat het zevende beginsel van 
het tien beginselen tellende STAR-plan als volgt wordt 
geformuleerd:

“Defensie engageert zich om de broeikasgasemissies 
van haar militaire activiteiten en installaties aanzienlijk 
te verminderen zonder evenwel afbreuk te doen aan de 
veiligheid van het personeel of de operationele doel-
treffendheid. Bij de modernisering en uitbouw van de 
infrastructuren van Defensie zullen de geldende normen 
inzake veiligheid en welzijn op het werk in acht worden 
genomen. Dit zal gepaard gaan met een ambitieus 
plan om tegen 2040 tot een CO2-neutrale en duurzame 
vastgoedportefeuille van Defensie te komen, inclusief 
middels innoverende financieringsmethoden voor de 
ontwikkeling en renovatie van defensie-infrastructuur. Bij 
de aankoop van materieel wordt systematisch nagegaan 
of en hoe de negatieve impact op het klimaat  en het 
milieu kan worden gereduceerd, conform het federale 
aankoopbeleid. Defensie zal haar actie voortzetten 
om de biodiversiteit van haar sites te beschermen en 
te verbeteren, in overeenstemming met de nationale 
strategie voor biodiversiteit.”;

E. gelet op het feit dat de beleidsnota voor 2024 van de 
minister van Defensie beklemtoont dat Defensie rond drie 
pijlers werkt, namelijk Governance, People and Planet, 
waarbij elke pijler verscheidene actiegebieden omvat;

F. gelet op het feit dat de middelen om de klimaatstra-
tegie tot 2030 ten uitvoer te leggen ingepland staan in 
het tijdpad als vermeld in hoofdstuk 4 van het STARplan 
en door de Kamer van volksvertegenwoordigers in de 
vorm van jaarlijkse kredieten worden toegewezen en 

la Chambre Des représentants,

A. considérant que la crise climatique constitue un 
défi global qui dépasse les frontières nationales;

B. considérant qu’une stratégie climat pour la Défense, 
telle que publiée le 24  janvier  2024, était nécessaire 
notamment dans le cadre de la Boussole Stratégique 
de l’Union européenne et que l’état-major est en train 
de la mettre en œuvre;

C. considérant que, comme indiqué dans la note de 
politique générale de la ministre de la Défense pour 
2024, la Défense contribue activement aux objectifs 
de développement durable du gouvernement fédéral 
et qu’elle a l’ambition de devenir une organisation plus 
durable conformément à sa mission (au sens large) et 
au travers de la transformation telles que fixées dans 
le Plan STAR;

D. rappelant que le septième des dix principes du 
Plan STAR est énoncé comme suit:

“La Défense s’engage à réduire de manière signi-
ficative les émissions de gaz à effet de serre de ses 
activités et installations militaires, sans ompromettre la 
sécurité du personnel ou l’efficacité opérationnelle. La 
modernisation et le développement des infrastructures 
de la Défense s’effectuera dans le respect des normes 
actuelles en matière de sécurité et de bien-être au travail. 
Ceci s’accompagnera d’un plan ambitieux afin  de tendre 
vers un patrimoine immobilier de la Défense neutre en 
carbone et durable à l’horizon 2040, y compris à travers 
des modes de financement innovants pour le dévelop-
pement et la rénovation des infrastructures de défense. 
Lors de l’achat d’équipements, il est systématiquement 
examiné si et comment l’impact négatif sur le climat et 
l’environnement peut être réduit, conformément à la 
politique fédérale d’achat. La Défense continuera son 
action de protection et d’amélioration de la biodiversité 
de ses sites, conformément à la stratégie nationale pour 
la biodiversité.”;

E.  considérant que la note de politique générale pour 
2024 de la ministre de la Défense souligne que la Défense 
travaille sur trois piliers – “Governance, People and 
Planet” – comportant chacun plusieurs volets d’action;

F. considérant que les moyens pour réaliser la straté-
gie climat jusque 2030 sont planifiés dans la trajectoire 
du chapitre 4 du Plan STAR et alloués sous forme de 
crédits annuels votés par la Chambre des représentants 
et que les moyens nécessaires pour la stratégie climat 
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dat de middelen die na 2030 voor de klimaatstrategie 
noodzakelijk zijn, zullen dienen te worden opgenomen 
in de toekomstige strategische Defensieplannen;

G. gelet op het feit dat de begrotingsmiddelen moeten 
worden aangepast en aangevuld om de doelstellingen 
te verwezenlijken;

H. gelet op het feit dat de meest kwetsbare groepen 
de grootste slachtoffers zijn van de natuurrampen;

I. overwegende dat het Belgisch leger haar broei-
kasgasemissies sinds 2005 reeds met 40 procent heeft 
verminderd;

J. gelet op de oprichting van de Compagnie voor 
Territoriale Bescherming (PROTER) en op de nood-
zaak van een structurele integratie van de duale en 
gespecialiseerde capaciteiten van Defensie, die als 
een volwaardige opdracht van Defensie inzetbaar zijn in 
het raam van hulp aan de natie, wanneer de burgerlijke 
overheden daarom verzoeken en de capaciteiten van 
Defensie beschikbaar zijn;

K. gelet op het feit dat het belangrijk is om op Europees 
niveau en in het raam van het RescEUmechanisme te 
streven naar meer Europese samenwerking en mobiliteit 
van de capaciteiten op het gebied van hulp aan de natie, 
teneinde zo goed mogelijk en in samenwerking met de 
burgerlijke overheden het hoofd te kunnen bieden aan 
uiteenlopende situaties van overmacht, zoals grens-
overschrijdende rampen of bosbranden;

L. gelet op de voorspelling van de Wereldbank dat de 
klimaatverandering kan leiden tot 216 miljoen klimaat-
vluchtelingen tegen 2050;

M. overwegende dat jongeren in arme landen meer 
vatbaar zijn voor de rekrutering door extremistische 
groeperingen door een mix aan factoren, waaronder 
de klimaatverandering die ervoor zorgt dat zij vaker 
opgroeien zonder perspectief;

N. gelet op het feit dat water als machtsmiddel kan 
worden ingezet, bijvoorbeeld door extremistische groe-
peringen om controle te krijgen over stuwdammen, zoals 
de tijdelijke overname van de Mosul-dam door ISIS1 
in augustus 2014, die volgens het U.S. Army Corps of 
Engineers heeft geleid tot 23.000 kubieke meter aan 
holtes onder de dam wat een groot veiligheidsrisico vormt;

O. gelet op de, reeds in 2018 geuite, verwachting van 
het Nederlands Planbureau voor de Leefomgeving (PBL) 

1 ISIS (Islamitische Staat in Irak en Syrië) is een militant jihadistische 
organisatie die actief is in Irak en Syrië.

au-delà de 2030 devront être repris dans les futurs plans 
stratégiques pour la Défense;

G. considérant qu’il faut adapter et compléter les 
moyens budgétaires destiné à réaliser les objectifs;

H. considérant que les groupes les plus vulnérables 
sont les premières victimes des catastrophes naturelles;

I. considérant que l’armée belge a déjà diminué ses 
émissions de gaz à effet de serre de 40 % depuis 2005;

J. considérant la création de la compagnie PROTER 
(protection territoriale) et la nécessité d’intégrer de façon 
structurelle des capacités duales et spécialisées de la 
Défense déployables dans le cadre de l’aide à la nation 
comme une mission à part entière de la Défense à la 
demande des autorités civiles et lorsque les capacités 
de la Défense sont disponibles;

K. considérant l’importance, au niveau européen et 
du mécanisme RescEU, de rechercher davantage de 
coopération européenne et de mobilité des capacités en 
matière d’aide à la nation afin de faire face, de manière 
optimale et en collaboration avec les autorités civiles, 
à différentes situations de force majeure comme des 
catastrophes transfrontalières ou des feux de forêts;

L. considérant que la Banque mondiale a prédit que 
les changements climatiques pourraient engendrer près 
de 216 millions de réfugiés climatiques à l’horizon 2050;

M. considérant que les jeunes des pays pauvres 
risquent davantage de se faire recruter par des groupes 
extrémistes pour de multiples raisons, par exemple en 
raison de la crise climatique qui les prive souvent de 
perspectives d’avenir durant leur croissance;

N. considérant que l’eau peut être utilisée comme 
un levier par des groupes extrémistes, qui tentent par 
exemple d’obtenir le contrôle de barrages, comme lors 
de la prise temporaire du barrage de Mossoul par l’EIIL1 
en août 2014, prise qui a entraîné, selon le U.S. Army 
Corps of Engineers, jusqu’à 23.000 mètres cubes de 
cavités sous le barrage, ce qui représente un risque de 
sécurité important;

O. considérant que le Planbureau voor de 
Leefomgeving (PBL) néerlandais estimait dès 2018 

1 L’EIIL (État islamique en Irak et au Levant) est une organisation 
militante djihadiste active en Irak et en Syrie.
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dat de combinatie van het groeiende watertekort en de 
toenemende watervraag zal leiden tot een grotere kans 
op “wateroorlogen”;

P. gelet op de ecologische impact van elk gewapend 
conflict;

Q. overwegende dat het verminderen van de eco-
logische voetafdruk van de militaire missies ook de 
effectiviteit van de missies kan vergroten;

R. gelet op het rapport ‘The Cost of Doing Nothing’ 
van de Internationale Federatie van het Rode Kruis van 
2019, waarin gesteld wordt dat indien niet tijdig wordt 
ingegrepen, de kostprijs van de klimaatverandering voor 
internationale noodhulp kan oplopen tot zo’n 20 miljard 
dollar per jaar;

S. overwegende dat de klimaatverandering in het 
noordpoolgebied consequenties heeft voor het veilig-
heidsbeleid van de EU en de NAVO;

T. gelet op de door de plenaire vergadering aangeno-
men Resolutie inzake het uitwerken van een Belgische 
strategie met betrekking tot het Arctisch gebied, die 
aandacht heeft voor de klimaatcrisis en de veiligheids-
uitdagingen in de regio (DOC 55 2027) van 22 december 
2021;

U. gelet op de oprichting in 2019 van de International 
Military Council on Climate and Security (IMCCS), een 
internationaal netwerk voor militaire leiders en veilig-
heidsdeskundigen die zich toeleggen op het analyseren 
van en anticiperen op de veiligheidsrisico’s van de kli-
maatverandering dat aantoont dat het bewustzijn onder 
militaire leiders over de impact van de klimaatverandering 
op internationale veiligheid groeit;

V. gelet op de Europese klimaatdoelstellingen voor  
2030 en de ambitie om in 2050 klimaatneutraal te zijn;

W. gelet op NATO Climate Change and Security 
Action Plan, gepubliceerd op 14 juni 2021, dat volgende 
elementen omvat:

X. gelet op het eerste jaarlijkse NATO Climate Change 
and Security Impact Assessment, gepubliceerd op 
28 juni 2022, dat door de NAVO zelf als “ontnuchterend” 
wordt beschouwd en dat onder andere de volgende 
elementen omvat:

Y. een vernieuwde erkenning dat de klimaatverandering 
als een “overkoepelende uitdaging van onze tijd” moet 
worden beschouwd die de risico’s voor de veiligheid 

que la combinaison entre la pénurie d’eau croissante 
et l’augmentation de la demande en eau entraînerait un 
risque accru de “guerres de l’eau”;

P. vu l’impact écologique de tout conflit armé;

Q. considérant que la réduction de l’empreinte écolo-
gique des missions militaires peut également accroître 
l’efficacité de ces missions;

R. considérant que la Fédération internationale des 
Sociétés de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge a 
indiqué, dans son rapport de 2019 intitulé “The Cost of 
Doing Nothing”, que si l’on n’agit pas à temps, le coût 
du changement climatique pourra atteindre 20 milliards 
de dollars par an pour l’aide urgente internationale;

S. considérant que le changement climatique en 
Arctique a des conséquences sur la politique de sécurité 
de l’Union européenne et de l’OTAN;

T. vu la résolution visant l’élaboration d’une stratégie 
belge pour la région arctique attentive à la crise clima-
tique et aux défis en matière de sécurité dans cette 
région (DOC 55 2027) adoptée en séance plénière le 
22 décembre 2021;

U. vu la création, en 2019, de l’International Military 
Council on Climate and Security (IMCCS), un réseau 
international regroupant des dirigeants militaires et des 
experts en sécurité qui se consacrent à l’analyse et à 
l’anticipation des risques de sécurité engendrés par le 
changement climatique, création qui illustre la prise de 
conscience progressive, parmi les dirigeants militaires, 
de l’impact du changement climatique sur la sécurité 
internationale;

V. vu les objectifs climatiques européens pour 2030 
et l’ambition de neutralité climatique d’ici 2050;

W. vu le Plan d’action de l’OTAN sur le changement 
climatique et la sécurité, publié le 14 juin 2021, qui 
contient les points suivants:

X. vu la première étude annuelle de l’OTAN sur les 
incidences du changement climatique sur la sécurité, 
publiée le 28 juin 2022, considérée par l’OTAN elle-
même comme “préoccupante” et contenant notamment 
les éléments suivants:

Y. la réaffirmation qu’il convient de considérer le 
changement climatique comme “le plus grand défi de 
notre temps”, qui va “sensiblement” accroître les risques 
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“meetbaar” zal vergroten en “zal verergeren naarmate 
de wereld verder opwarmt”;

Z. een oproep tot een fundamentele transformatie 
van de NAVO-benadering van defensie en veiligheid;

AA. de aanwijzing van de NAVO als een toonaan-
gevende internationale organisatie op het gebied van 
inzicht in en aanpassing aan de klimaatverandering;

BB. gelet op de aankondiging van de NAVO tot de 
oprichting van een “NATO Climate Change and Security 
Centre of Excellence”, naar aanleiding van een initiatief 
van Canada in juni 2021;

CC. gelet op de EU Climate Change and Defence 
Roadmaps, gepubliceerd op  9  november  2020 en op 
31 maart 2022;

DD. gelet op de aankondiging van Duitsland bij de 
Verenigde Naties in juli 2020 tot de oprichting van een 
Global Climate Security Risk and Foresight Assessment;

EE. overwegende dat inlichtingendiensten een be-
langrijke rol spelen bij het inschatten van potentiële 
veiligheidseffecten, waaronder de gevolgen van de 
klimaatverandering;

FF. overwegende dat vredesmissies plaatsvinden in 
fragiele staten waar de klimaatverandering vaak een 
aanjager is van groeiende instabiliteit;

GG. overwegende dat binnen de complexiteit van 
de militaire stabilisatieoperaties waterbeheer een 
potentieel belangrijk instrument is voor de crisis- en 
conflictbeheersing;

HH. gelet op de NAVO-top in Madrid van 29 en 30 juni 
2022, waarop werd aangekondigd dat de klimaataanpak 
van het bondgenootschap veel dieper en breder zal 
zijn in het NAVO-werkprogramma voor de komende 
tien jaar, waaronder de ontwikkeling van systemen om 
de uitstoot te meten, de inzet van stroom en waterstof 
voor militair transport en het beter bestand maken van 
militaire bases tegen natuurrampen;

II. gelet op het feit dat Defensie (evenals andere 
departementen) mee de klimaatverandering in de hand 
werkt door zowel directe emissies, zoals tijdens militaire 
operaties en het verbruik van militaire gebouwen, als 
door indirecte emissies, zoals in de waardeketen van 
de productie van militair materiaal;

pour la sécurité et qui va “empirer à mesure que le 
réchauffement de la planète va se poursuivre”;

Z. un appel à une transformation radicale de l’approche 
de l’OTAN en matière de défense et de sécurité;

AA. la désignation de l’OTAN comme l’organisation 
internationale de référence s’agissant de comprendre les 
incidences du changement climatique et de s’y adapter;

BB. considérant que l’OTAN a annoncé la création 
d’un “Centre d’excellence de l’OTAN pour le change-
ment climatique et la sécurité” à la suite d’une initiative 
du Canada en juin 2021;

CC. vu les Climate Change and Defence Roadmaps de 
l’Union européenne, qui ont été publiées le 9 novembre 
2020 et le 31 mars 2022;

DD. considérant que l’Allemagne a annoncé en juillet 
2020 aux Nations Unies la création d’un Global Climate 
Security Risk and Foresight Assessment;

EE. considérant que les services de renseignement 
jouent un rôle important dans l’appréciation d’éléments 
pouvant avoir un impact sur la sécurité, y compris les 
effets du changement climatique;

FF. considérant que certaines missions de maintien 
de la paix se déroulent dans des États fragiles où le 
changement climatique est souvent un facteur d’insta-
bilité croissante;

GG. considérant que, dans le cadre des opérations 
militaires complexes de stabilisation, la gestion de l’eau 
constitue un outil potentiellement important pour la 
gestion des crises et des conflits;

HH. vu le sommet de l’OTAN qui s’est tenu à Madrid 
les 29 et 30 juin 2022, au cours duquel il a été annoncé 
que l’approche climatique de l’Alliance serait beaucoup 
plus large et plus approfondie dans le programme de 
travail de l’OTAN de la prochaine décennie, ce qui 
comprend notamment le développement de systèmes 
de mesure des émissions, le déploiement de l’électri-
cité et de l’hydrogène pour les transports militaires et 
l’amélioration de la résistance des bases militaires aux 
catastrophes naturelles;

II. considérant que la Défense (à l’instar d’autres 
départements) contribue au changement climatique à 
la fois par des émissions directes, notamment celles 
engendrées par des opérations militaires ou celles liées 
à la consommation des bâtiments militaires, et par des 
émissions indirectes, telles que celles liées à la fabri-
cation de matériel militaire;
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JJ. gelet op het feit dat het mogelijk is om de rappor-
tering van militaire broeikasgasemissies transparanter te 
maken, zoals deels het geval is in Frankrijk, de Verenigde 
Staten en Noorwegen;

KK. gelet op het feit dat men voorzichtig moet omgaan 
met het publiceren van data omtrent energieverbruik, 
uitstoot en bevoorradingslijnen, daar deze informatie 
tegenstanders belangrijke militaire informatie geeft;

LL. gelet op het kader voor rapportage van militaire 
broeikasgasemissies, gepubliceerd door The Conflict 
and Environment Observatory, in juni 2022;

MM. overwegende dat de Kaderrichtlijn Mariene 
Strategie van de Europese Unie van 17 juni 20082 tot 
dusver niet van toepassing is voor de militaire sector;

NN. gezien de mogelijke schadelijke effecten van 
onderwatergeluid door onder andere sonar, schepen 
en explosieven, gedocumenteerd door onder andere 
The Conflict and Environment Observatory;

OO. gelet op het project BiodiversiScape, gelanceerd 
op 24 november door minister van Klimaat, Leefmilieu, 
Duurzame Ontwikkeling en Green Deal, Zakia Khattabi, 
een initiatief gericht op de bevordering van de biodi-
versiteit van de federale eigendommen en domeinen, 
waaronder de eigendommen van Defensie:

PP. overwegende dat het noodzakelijk is voor de 
garantie van de capaciteiten van Defensie, om maat-
regelen te nemen en aldus voldoende aangepast te 
zijn aan de huidige en toekomstige effecten van de 
klimaatverandering;

QQ. gelet op het feit dat ook ons land meer en meer 
te kampen heeft met langere periodes van droogte en 
deze zich ook vaker opvolgen en gelet op het feit dat 
droge natuur het risico op bos- en heidebranden doet 
toenemen, bijvoorbeeld de brand op het Groot Schietveld 
in Brecht dat zorgde ervoor dat 570 hectare kostbare 
natuur in vlammen is opgegaan;

RR. gelet op het feit dat de Aziatische hoornaar in ons 
land aan een enorme opmars bezig is en een bedreiging 
is voor onze biodiversiteit, verwijzend naar de schrifte-
lijke vraag V55039314C “De bestrijding van Aziatische 
hoornaars op de militaire domeinen” in het kader van 

2 Richtlijn 2008/56/EG van het Europees Parlement en de Raad van 
17 juni 2008 tot vaststelling van een kader voor communautaire 
maatregelen betreffende het beleid ten aanzien van het mariene 
milieu (Kaderrichtlijn mariene strategie), gepubliceerd in het 
Publicatieblad van de Europese Unie van 25 juni 2008, L 164/19.

JJ. considérant qu’il est possible d’accroître la trans-
parence des statistiques des émissions de gaz à effet 
de serre liées à l’activité militaire, comme c’est en partie 
le cas en France, aux États-Unis et en Norvège;

KK. considérant qu’il convient de faire preuve de 
prudence lors de la publication de données concernant 
la consommation d’énergie, les émissions et les circuits 
d’approvisionnement dès lors que ces données procurent 
des informations militaires importantes aux adversaires;

LL. vu le cadre en matière de déclaration des émis-
sions de gaz à effet de serre d’origine militaire, qui a 
été publié en juin 2022 par l’Observatoire des conflits 
et de l’environnement (CEOBS);

MM. considérant que la directive-cadre “stratégie pour 
le milieu marin” de l’Union européenne du 17 juin 20082 
ne s’applique pas encore à ce jour au secteur militaire;

NN. vu les effets nocifs potentiels du bruit sous-marin 
provenant notamment des sonars, des navires et des 
explosifs, tels qu’ils ont été analysés notamment par 
l’Observatoire des conflits et de l’environnement;

OO. vu le projet BiodiversiScape, lancé le 24 no-
vembre par la ministre du Climat, de l’Environnement, du 
Développement durable et du Green Deal, Mme Zakia 
Khattabi, une initiative visant à promouvoir la biodiversité 
dans les propriétés et les domaines fédéraux, y compris 
les propriétés de la Défense;

PP. considérant qu’il est nécessaire, pour garantir 
les capacités de la Défense, de prendre des mesures 
afin qu’elles soient suffisamment capables de résister 
aux effets actuels et futurs du changement climatique;

QQ. considérant que notre pays est, lui aussi, de plus 
en plus souvent confronté à de plus longues périodes de 
sécheresse, qui se succèdent plus fréquemment, et que 
la sécheresse augmente le risque de feux de forêts et 
de bruyères tels que l’incendie dans la réserve naturelle 
du Groot Schieveld à Brecht, lors duquel 570 hectares 
de nature sont partis en fumée;

RR. considérant que le frelon asiatique se répand 
de plus en plus dans notre pays et qu’il constitue une 
menace pour notre biodiversité, comme l’indique la 
réponse du 29  novembre  2023 à la question écrite 
V55039314C sur la lutte contre les frelons asiatiques 

2 Directive 2008/56/CE du Parlement européen et du Conseil du 
17 juin 2008 établissant un cadre d’action communautaire dans 
le domaine de la politique pour le milieu marin (directive-cadre 
“stratégie pour le milieu marin”), publiée au Journal officiel de 
l’Union européenne du 25 juin 2008, L 164/19.
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de bespreking van de beleidsnota beantwoord op 29 
november 2023;

SS. gelet op het feit dat Defensie op 24 januari 2024 
een geïntegreerde klimaatstrategie heeft bekendgemaakt 
met volgende objectieven:

a) de Belgische strijdkrachten zijn in staat om doeltref-
fend en veilig te blijven opereren in een door klimaat-
verandering geïmpacteerde omgeving;

b) Defensie is op een realistische wijze geëvolueerd 
conform de maatschappelijke doelstellingen in verband 
met het klimaat;

TT. overwegende dat het nastreven van de hiervoor-
gaande objectieven van de geïntegreerde klimaatstrategie 
van Defensie steeds zal gebeuren met respect voor de 
noodzakelijke militaire garanties, waarbij in bijzonder 
wordt gekeken naar:

a) de specificiteit van de soevereine missie van 
Defensie en de noodzaak aan adequate capaciteiten 
die ermee samenhangen;

b) het verzekeren van de militaire operationaliteit;

c). de veiligheid van het personeel;

UU. gelet op het feit dat de aangenomen klimaatstra-
tegie voor Defensie een plan voorlegt dat zowel rekening 
houdt met de noodzaak van een sterke en performante 
defensie, die haar operationele verplichtingen te allen 
tijde kan nakomen, alsook met de maatschappelijke 
verwachtingen inzake klimaatactie;

VV. gelet op de ambitie van NAVO om de leidende 
internationale organisatie te worden op vlak van de 
analyse van “climate change and security;

WW. overwegende dat de prioriteit erin bestaat om 
vrede en veiligheid te bewaren;

XX. overwegende dat ook Defensie zich reeds voorbe-
reidt op de energie-transitie, maar dat de interoperabiliteit 
van de strijdkrachten en de militaire doeltreffendheid 
absolute prioriteiten zijn;

YY. gelet op de hoorzitting in de Kamer van volksver-
tegenwoordigers op 6 december 2023;

verzoeKt De feDerale regering:

1. in het kader van van de klimaatstrategie van Defensie 
gepubliceerd op 24 januari 2024 en de uitvoering van het 
STAR-plan, de volgende interne maatregelen te nemen:

dans les domaines militaires posée dans le cadre de la 
discussion de la note de politique générale;

SS. considérant que la Défense a publié, le 24 janvier 
2024, une stratégie climatique intégrée mentionnant les 
objectifs suivants:

a) les forces armées belges sont aptes à continuer 
à opérer efficacement et en toute sécurité dans un 
environnement soumis aux changements climatiques;

b) la Défense a connu une évolution réaliste et cal-
quée sur les objectifs de la société en matière de climat;

TT. considérant que la poursuite des objectifs précités 
de la stratégie climatique intégrée pour la Défense tiendra 
toujours compte des garanties militaires nécessaires, 
et en particulier:

a) de la spécificité de la mission souveraine de la 
Défense et de la nécessité de disposer des capacités 
adéquates pour assurer cette mission;

b) de la continuité de l’opérationnalité militaire;

c) de la sécurité du personnel;

UU. considérant que la stratégie climatique intégrée 
pour la Défense propose un plan qui tient compte aussi 
bien de la nécessité de disposer d’une Défense solide 
et performante, capable de respecter ses obligations 
opérationnelles à tout moment, que des attentes de la 
société en matière d’action pour le climat;

VV. considérant que l’OTAN a l’ambition de devenir 
l’organisation internationale de référence pour l’analyse 
des effets du changement climatique sur la sécurité;

WW. considérant que la priorité reste de préserver 
la paix et la sécurité;

XX. considérant que la Défense aussi se prépare 
déjà à la transition énergétique, mais que l’interopéra-
bilité des forces armées et l’efficacité militaire sont des 
priorités absolues;

YY. gelet op de hoorzittingen in de Kamer van volks-
vertegenwoordigers op 6 december 2023;

DemanDe au gouvernement féDéral:

1. dans le cadre de la stratégie climat de la Défense 
publiée le 24 janvier 2024 et de la mise en œuvre du 
Plan STAR, de prendre les mesures internes suivantes:
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a) op geregelde tijdstippen zo transparant mogelijk te 
rapporteren en evalueren welke stappen gezet werden in 
de uitvoering van de Klimaatstrategie Defensie, waaronder 
de rapportage van de jaarlijkse broeikasgasemissies aan 
de Kamer van volksvertegenwoordigers, indien nodig in 
een zitting van de commissie voor Landsverdediging 
achter gesloten deuren, zonder hierbij afbreuk te doen 
aan de veiligheid van militair personeel, militaire ope-
raties en militaire faciliteiten in binnen- en buitenland;

b) in de aankopen en de praktijken van Defensie 
de beginselen van een circulaire economie, sociale 
en milieunormen blijvend te integreren en hierbij veel 
aandacht te hebben voor het afvalbeheer, in de lijn van 
actiedomein 05 “Supply chain en aankoopbeleid” in de 
Klimaatstrategie Defensie;

c) de mogelijkheid om binnen Defensie in te zetten op 
vormen van sociaal verantwoorde compensatie, zoals 
het aanplanten van bossen te bestuderen;

d) de nodige maatregelen te treffen om de koolstofuit-
stoot van de gebouwen te verminderen, teneinde een 
vastgoedpatrimonium van Defensie na te streven dat 
tegen 2040 koolstofneutraal en duurzaam is;

e)  in het kader van het plan “kwartieren van de toe-
komst” en de Klimaatstrategie Defensie de kwartieren 
van Defensie blijvend zo duurzaam, klimaat- en milieu-
vriendelijk mogelijk uit te werken en te laten gelden als 
voorbeeld voor de nieuwe infrastructuur of renovatie in 
de toekomst;

f) de gevolgen van de stijgende zeespiegel voor onze 
marine-infrastructuur te onderzoeken en dienovereen-
komstig de nodige maatregelen te treffen;

g) de broeikasgasemissie, sociale en milieunormen 
systematisch op te nemen als belangrijk criterium in de 
aanbestedingsprocessen van Defensie, in de lijn van 
actiedomein 05 “Supply chain & aankoopbeleid” uit de 
Klimaatstrategie Defensie;

h) blijvend te monitoren in welke mate het bestaand 
militair materieel is aangepast aan de klimaatverandering;

i) bij de aankoop van nieuw materieel systematisch 
blijvend na te gaan hoe de negatieve impact op het milieu 
en het klimaat kan worden beperkt en dit op te nemen 
in het dossier dat ter bespreking wordt voorgelegd aan 
de Commissie Legeraankopen en -verkopen;

a) présenter et évaluer de façon aussi transparente 
que possible, à intervalles réguliers, les actions entre-
prises dans le cadre de la mise en œuvre de la Stratégie 
climatique de la Défense, et notamment déclarer les 
émissions de gaz à effet de serre annuelles à la Chambre 
des représentants, le cas échéant au cours d’une réunion 
de la commission de la Défense nationale organisée 
à huis clos, sans porter préjudice à la sécurité du per-
sonnel militaire, des opérations militaires et des facilités 
militaires situées en Belgique et à l’étranger;

b) intégrer de manière permanente les principes de 
l’économie circulaire ainsi que des normes sociales et 
environnementales dans les achats et les pratiques de la 
Défense, en accordant une grande attention à la gestion 
des déchets, dans le droit fil du domaine d’action 05 
“Chaîne logistique et politique d’achats” de la Stratégie 
climatique de la Défense;

c) analyser la possibilité d’opter, au sein de la Défense, 
pour des formules de compensation socialement res-
ponsables telles que la plantation de forêts;

d) prendre les mesures nécessaires pour réduire les 
émissions carbones des bâtiments afin de tendre vers un 
patrimoine immobilier de la Défense neutre en carbone 
et durable à l’horizon 2040;

e) dans le cadre du projet “Quartiers du futur” et de la 
Stratégie climatique de la Défense, développer de manière 
permanente les quartiers de la Défense de la manière 
la plus durable et la plus respectueuse du climat et de 
l’environnement possible et en faire un exemple pour 
les nouvelles infrastructures ou les rénovations à venir;

f) étudier les conséquences de l’augmentation des 
niveaux des mers sur nos infrastructures navales, et 
prendre les mesures en conséquence;

g) inclure systématiquement les émissions de gaz à 
effet de serre ainsi que des normes sociales et environ-
nementales comme critère majeur dans les procédures 
d’adjudication de la Défense, dans le droit fil du domaine 
d’action 05 “Chaîne logistique et politique d’achats” de 
la Stratégie climatique de la Défense;

h) vérifier de manière permanente dans quelle mesure 
le matériel militaire actuel est adapté au changement 
climatique;

i) lors de l’achat de nouveaux équipements, vérifier 
systématiquement et de manière permanente comment 
limiter l’impact négatif sur l’environnement et le climat 
et inclure ces considérations dans le dossier soumis à 
la commission des Achats et Ventes militaires;



3118/004DOC 5510

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

j) er bij de aankoop van nieuwe uitrusting op toe te 
zien dat de inaanmerkingneming van het energietransi-
tievraagstuk strookt met de uitdagingen op het stuk van 
interoperabiliteit en militaire doeltreffendheid;

k) het thema rond de impact van de klimaatverande-
ring op nationale en internationale veiligheid blijvend 
een centrale positie te geven in de opleidingen van 
Defensie, in de lijn van hefboom 03 “samenwerking en 
partnerschappen”, uit de Klimaatstrategie Defensie;

l) in contracten voor overheidsopdrachten aangaande 
niet-militaire goederen en diensten milieu-, klimaat- en 
duurzaamheidsclausules alsmede sociale clausules 
blijvend op te nemen met het oog op de vermindering 
van de afval en de uitstoot van toxische stoffen, in lijn 
van actiedomein 05 “Supply chain & aankoopbeleid” uit 
de Klimaatstrategie Defensie;

m) de opdrachten op het gebied van hulp aan de natie 
te handhaven als een prioriteit van Defensie wanneer 
de burgerlijke overheden die hulp inroepen, en daartoe 
de nodige middelen te investeren in de duale capaci-
teiten en de Compagnie voor Territoriale Bescherming 
(PROTER), met name om het hoofd te bieden aan de 
natuurrampen en de binnenlandse veiligheidsrisico’s die 
verband houden met de klimaatverandering;

n) de defensielocaties in te zetten voor duurzame 
doeleinden, zoals het aanleggen van zonne- en/of wind-
parken, en hiervoor in de nodige wettelijke kaders te 
voorzien, voor zover die installaties verenigbaar zijn 
met de militaire activiteiten van de voormelde locaties;

o) de mogelijkheden te onderzoeken voor het me-
degebruik van vliegvelden, kazernes en havens van 
Defensie voor de opwekking, conversie en/of opslag 
van hernieuwbare energie;

p) de mogelijkheid bestuderen om een uniek meldpunt 
te organiseren binnen Defensie dat voor de meldin-
gen van mogelijk nesten van Aziatische Hoornaars de 
verdelging ervan organiseert in samenwerking met de 
verantwoordelijken van de militaire domeinen;

q) in samenwerking met alle bevoegde instanties 
een beleid en maatregelen uit te werken om het risico 
op het uitbreken van bos- of heidebranden op militaire 
domeinen te reduceren; in deze veiligheidscriteria dient 
men tegemoet te komen aan het veranderende klimaat 
met langere periodes van droogte en de impact daarop 
bij schietoefeningen, natuurbeheer en de natuurlijke 
inrichting van het domein;

j) lors de l’achat de nouveaux équipements, veiller 
à ce que la prise en compte de la problématique de la 
transition énergétique réponde aux défis de l’interopé-
rabilité et de l’efficacité militaire;

k) continuer à accorder au thème de l’impact du 
changement climatique sur la sécurité nationale et 
internationale une place centrale dans les formations 
proposées par la Défense, dans le droit fil du levier 03 
“Collaborations et partenariats” inscrit dans la stratégie 
climatique de la Défense;

l) continuer à inclure des clauses relatives à l’envi-
ronnement, au climat et à la durabilité ainsi que des 
clauses sociales dans les marchés publics concernant 
des biens et services non militaires afin de réduire les 
déchets et les émissions de substances toxiques, dans 
le droit fil du domaine d’action 05 “Chaîne logistique & 
politique d’achats” inscrit dans la stratégie climatique 
de la Défense;

m) continuer de faire des missions d’aide à la nation 
une priorité de la Défense lorsque les autorités civiles 
y font appel et investir les moyens nécessaires à cette 
fin dans les capacités duales et le bataillon PROTER, 
notamment pour faire face aux catastrophes naturelles 
et aux risques de sécurité intérieure liés au changement 
climatique;

n) utiliser les sites de la Défense à des fins durables 
en y installant par exemple des parcs solaires et/ou 
éoliens et fournir le cadre légal nécessaire à cet effet 
pour autant que ces installations soient compatibles 
avec les activités militaires desdits sites;

o) étudier les possibilités de co-utilisation des aéro-
dromes, des casernes et des ports de la Défense pour 
la production, la conversion et/ou le stockage d’énergie 
renouvelable;

p) examiner la possibilité d’organiser un point de 
contact unique au sein de la Défense, qui serait chargé, 
en cas de signalement de potentiels nids de frelons 
asiatiques, d’organiser la destruction de ces nids en coo-
pération avec les responsables des domaines militaires;

q) élaborer, en coopération avec l’ensemble des 
instances compétentes, une politique et des mesures 
visant à réduire les risques d’incendie de forêt et de 
bruyère sur les domaines militaires, en prenant en 
considération dans le cadre de ces critères de sécurité 
le climat en mutation qui s’accompagne de plus longues 
périodes de sécheresse et ses conséquences pour les 
exercices de tir, la gestion de la nature et la topologie 
naturelle du domaine;
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r) er over blijven waken dat Defensie bij ontbossing 
op militaire terreinen steeds een maximale compensatie 
nastreeft van de verwijderde natuur, los van eventuele 
uitzonderingen die de regelgeving zou bevatten;

2. de volgende acties te blijven ondernemen inzake 
buitenlandse missies en internationale coördinatie:

a) bij elke inzet in buitenlandse missies blijvend te 
onderzoeken in welke mate de klimaatverandering een 
impact heeft op de operationele omgeving en hierover 
de Commissie Opvolging van de buitenlandse zendingen 
te informeren;

b) de militaire uitrusting en het militair materieel te 
blijven aanpassen aan de extreme weersomstandig-
heden waar Defensie tijdens de Belgische operaties in 
het buitenland (OPEX) mee te maken krijgt;

c) in het raam van de omvattende aanpak en van het 
RescEU-mechanisme en de B-FAST-mechanismen, de 
ondersteuning door Defensie bij rampenbestrijding in 
het buitenland verder uit te werken, en te pleiten voor 
een sterke internationale samenwerking bij in het raam 
van B-FAST verleende steun van Defensie aan maatre-
gelen en beleid inzake klimaatmitigatie, waaronder een 
doeltreffende coördinatie van de beschikbare middelen;

d) in samenwerking met Buitenlandse Zaken en 
Ontwikkelingssamenwerking, in te zetten op conflictpre-
ventie door, via multilaterale samenwerking, technische 
ondersteuning te bieden aan staten die maatregelen 
treffen om de impact van de klimaatverandering te 
verkleinen;

e) in de verdere uitwerking van de Europese defen-
siesamenwerking te pleiten voor een zo laag mogelijke 
afhankelijkheid van fossiele brandstoffen en vernieu-
wende oplossingen te ontwikkelen in samenwerking 
met de Belgische en Europese industriesector (DIRS);

f) te investeren in de ontwikkeling van zelfvoorzie-
nende kampen, door bijvoorbeeld zonne-, wind- en 
bodemenergie, en deze technologie te delen met de 
lokale bevolking;

g) er bij de EU en de NAVO op aan te dringen dat 
de missies geen negatieve invloed zouden hebben op 
de watervoorziening van de lokale bevolking en hierbij 
te pleiten voor investeringen in technologieën voor de 
waterzuivering voor militaire kampen;

r) continuer à veiller à ce qu’en cas de déboisement 
sur des terrains militaires, la Défense s’efforce toujours 
de compenser au maximum les pans de nature détruits, 
indépendamment des éventuelles exceptions que la 
réglementation pourrait prévoir;

2. de continuer de prendre les mesures suivantes 
concernant les missions à l’étranger et la coordination 
internationale:

a) lors de chaque déploiement en mission à l’étranger, 
continuer à examiner dans quelle mesure le changement 
climatique a un impact sur l’environnement opérationnel 
et en informer la commission de Suivi des missions à 
l’étranger;

b) continuer d’adapter l’équipement et le matériel mili-
taire aux conditions climatiques extrêmes rencontrées 
lors de nos OPEX;

c) dans le cadre de l’approche globale et du méca-
nisme RescEU et des mécanismes B-FAST, développer 
le soutien apporté par la Défense en cas de catastrophe 
à l’étranger et plaider en faveur d’une coopération inter-
nationale forte dans le cas du soutien de la Défense aux 
mesures et politiques concernant l’atténuation des catas-
trophes naturelles dans le cadre de B-FAST, y compris 
une coordination efficace des ressources disponibles;

d) en collaboration avec les Affaires étrangères et 
la Coopération au développement, miser sur la pré-
vention des conflits en fournissant, par le biais de la 
coopération multilatérale, un soutien technique aux 
États qui prennent des mesures pour réduire l’impact 
du changement climatique;

e) dans la poursuite du développement de la coopé-
ration européenne en matière de défense, plaider pour 
limiter au maximum la dépendance aux combustibles 
fossiles et développer des solutions innovantes en col-
laboration avec le secteur industriel belge et européen 
(DIRS);

f) investir dans le développement de camps autosuf-
fisants, notamment grâce à l’énergie solaire, éolienne 
et terrestre, et partager cette technologie avec la popu-
lation locale;

g) insister pour que l’UE et l’OTAN veillent à ce que 
les missions n’aient pas d’impact négatif sur l’approvi-
sionnement en eau de la population locale et plaider à 
cet égard pour que l’on investisse dans des technologies 
d’épuration de l’eau pour les camps militaires;
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h) er bij de Europese commissie op aan te dringen om 
rekening te houden met sociale en duurzaamheidseisen 
bij de werking van het Europees Defensiefonds;

i) er, op het niveau van de FOD Buitenlandse Zaken, 
bij de VN op aan te dringen om een risicocentrum voor 
natuurrampen op te richten, zodoende dat landen over 
heel de wereld voorbereid kunnen worden op de gevol-
gen van natuurrampen;

h) insister auprès de la Commission européenne 
pour qu’elle tienne compte d’exigences sociales et de 
durabilité dans le cadre du fonctionnement du Fonds 
européen de la défense;

i) demander instamment aux Nations Unies, au niveau 
du SPF Affaires étrangères, de créer un centre de risques 
pour les catastrophes naturelles afin que les pays du 
monde entier puissent être préparés à faire face aux 
conséquences des catastrophes naturelles;
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